

# 从产业集群视角研究旅游产业结构优化升级的代表作 ——评王兆峰《基于产业集群的旅游产业结构优化升级研究》

曹 兴

(湖南工业大学,湖南 株洲 412000)

**摘要:** 我国旅游业发展面临巨大的挑战,旅游产业结构调整已经成为亟待解决的问题,也是旅游产业领域研究的热点之一。王兆峰教授新著《基于产业集群的旅游产业结构优化升级研究》将旅游产业结构升级优化、竞争力评价与旅游产业集群有机结合起来,提出了旅游产业结构调整、优化升级的新途径,不仅具有深刻的理论价值,也具有重要的实践意义。

**关键词:** 王兆峰;产业集群;旅游产业结构

中图分类号:F590 文献标识码:A 文章编号:1674-117X(2011)02-0152-02

## A Representative Book Researching the Optimization and Upgrading of Tourism Industrial Structure from the Perspective of Industrial Cluster ——Comments on Professor Wang Zhaofeng's *The Research on the Optimization and Upgrading of Tourism Industrial Structure Based on Industrial Cluster*

CAO Xing

(Hunan University of Technology, Zhuzhou, Hunan 412000)

**Abstract:** The development of Chinese tourism industry is facing enormous challenges and the adjustment of tourism industrial structure has become an urgent issue, which is also a hot area of tourism industrial research. Professor Wang Zhaofeng's new book, *The Research on the Optimization and Upgrading of Tourism Industrial Structure Based on Industry Cluster*, combined the optimization and upgrading of tourism industrial structure, evaluation of competitiveness and tourism industrial cluster, and proposed the new approaches to adjust, optimize and upgrade the tourism industrial structure. The book not only has profound theoretical value, but also has important practical significance.

**Key words:** Wang Zhaofeng; industrial cluster; tourism industry structure

国内外关于产业集群研究的文献已经是汗牛充栋,但涉及到旅游产业集群的著作并不多见。王兆峰教授新书《基于产业集群的旅游产业结构优化升级研究》<sup>[1]</sup>(以下简称《基》)敏锐捕捉旅游产业集群的特质,以旅游产业结构的优化升级作为核心点展开了深度研究。王教授一直致力于旅游产业研究,而湘西正是湖南省最为重要的旅游产业集群

所在地,这使得本书不仅具有较高的学术理论价值,同时也具有极强的现实意义。

1. 选题新颖有价值。面对日益激烈的市场竞争和全球性金融危机的冲击,我国旅游业发展面临巨大的挑战,旅游产业结构调整已经成为亟待解决的重点问题,是旅游产业领域研究的热点之一。目前中国旅游业发展速度比较迅速,已经出现规模

收稿日期: 2011-01-20

作者简介: 曹 兴(1964-),男,四川大竹人,湖南工业大学教授,博士,中南大学博士生导师,主要从事技术创新、知识管理及复杂网络研究。

化、集群化的发展趋势。根据 2009 年中国旅游业统计公报数字,2009 年全年共接待入境游客 1.26 亿人次,实现国际旅游(外汇)收入 396.75 亿美元,分别比上年下降 2.7% 和 2.9%;国内旅游人数 19.02 亿人次,收入 10 183.69 亿元人民币,分别比上年增长 11.1% 和 16.4%;中国公民出境人数达到 4 765.63 万人次,比上年增长 4.0%;旅游业总收入 1.29 万亿元人民币,比上年增长 11.3%。<sup>[2]</sup>但旅游业作为一个整体而言,其增长方式还是比较粗放的,比如重复建设、盲目开发、无序开发等现象。区域旅游产业发展处于由粗放经营向集约经营、低端向高端以及低级状态向高级状态发展的阶段,旅游产业系统升级已经进入关键时期。作为旅游业转变经济发展方式的必然选择和重要手段,旅游产业集群的升级优化问题研究就成为重中之重,王教授的《基》从这一视角出发,将旅游产业结构升级优化、竞争力评价与旅游产业集群有机结合起来,提出了旅游产业结构调整、优化升级的新途径,使旅游产业结构调整、优化升级与竞争力评价纳入了产业集群的框架,填补了这一领域的理论空白,为旅游业转变经济发展方式提供重要思路。

2. 研究内容特色鲜明。旅游产业集群作为一种特殊的产业集群模式,本身有许多值得研究的内容。《基》一共九章。首先比较了旅游产业集群与制造产业集群的区别与联系,探讨了旅游产业集群的识别标准与界定条件,并着重分析了旅游产业集群与制造产业集群的区别和在产业创新方面的独特优势。本书从旅游产业结构着手,紧紧抓住升级优化这一关键命题展开研究。从旅游产业结构变迁和经济发展关联,到旅游产业结构优化机理,再到旅游产业结构优化效率分析,最后再到旅游产业结构优化评价。全书共用到 138 个图表来阐释分析,建立了旅游产业集群推动旅游产业升级优化的理论模型,包括动力机制、传导机制和发展途径等。同时利用灰色关联度模型实证分析了不同旅游产业部门与旅游收入的关联度,利用 SSM 模型实证分析了入境旅游的收入效益结构,并分析了我国旅游产业发展中的结构性问题并提出对策,形成了一个研究内容丰富、内在逻辑严密的思想体系,具有鲜明的研究特色,有很大创新价值。

3. 研究方法科学。长期以来在旅游业研究中,由于各地旅游业的独特性,研究方法以定性研究为

主,定量方法为辅。王教授在书中大量运用经济和管理前沿的研究方法,对旅游业产业集群展开了全面而深入的研究。比如,经济学的熵分析、DEA 分析,管理学中的灰技术、SSM 模型,遗传工程学中的 AGAIIM 模型、案例分析方法等。如利用灰色关联度模型实证分析不同旅游产业部门与旅游收入的关联度,利用 SSM 模型实证分析入境旅游的收入效益结构,利用 DEA 模型分析区域旅游产业结构效益等等。这些方法充分证明集群在推动旅游产业结构调整中的重要作用,是旅游产业结构升级优化的最佳模式。作者从方法上对旅游产业结构的研究进行了创新,通过各种路径深入剖析旅游产业集群的现象、问题和机理,体现出极其深厚的学术功底。

4. 研究对策实用。作为一本探讨旅游产业集群升级优化的著作,王教授在深入分析了旅游产业集群演化的动力、机理以及影响因素外,并没有仅仅停留在理论层面,而是提出了许多有前瞻性的、有价值的实践性建议。无论是旅游产品开发创新、技术路径创新、管理模式创新、营销模式创新、旅游基础设施建设、旅游产业政策和制度创新,还是旅游产业集群化发展、模块化发展,旅游产业结构升级优化的风险防范,特别是提出推进旅游产业集群的生态化发展,要构建旅游生态资源可持续保护与利用机制,构建旅游产业集群与外部生态环境的和谐互动机制,维护旅游产业集群内部生态平衡等等,都体现了对策的实践意义。

本书是实践与理论有机结合的产物,是研究旅游产业结构转型升级创新力作。在中国经济的发展中,第三产业所占比重还较少。湖南省作为一个旅游大省,旅游业的发展能够为建设低碳经济和两型社会提供重要支撑。我们相信,在中国经济转变发展方式的时期,王教授对旅游产业集群优化升级所做的理论探讨能够为旅游理论工作者和实践者提供借鉴和参考。

#### 参考文献:

- [1] 王兆丰. 基于产业集群的旅游产业结构优化升级研究 [M]. 中国社会科学出版社, 2009.

责任编辑:卫 华